
Pokud nebude potvrzení o studiu do-
loženo v uvedeném termínu, nárok na 
jízdní výhody bude dítěti automaticky 
v informačním systému pro evidenci 
jízdních výhod odebrán a aplikace že-
lezniční průkazka na In Kartě zabloko-
vána. V případě použití této In Karty 
bude její držitel považován za cestují-
cího bez platného jízdního dokladu! Při 
dodatečném doložení potvrzení lze ob-
novit nárok na jízdní výhody za úhradu 
manipulačního poplatku 300 Kč.

Ukončení, přerušení studia
Jestliže dítě studium ukončilo nebo 

přerušilo, nárok na jízdní výhody za-
niká. V tomto případě je povinností 
oprávněné osoby tuto skutečnost nepro-
dleně nahlásit na personální pracoviště 
dle své evidence. V případě přeruše-
ní studia je možné požádat o úschovu 

jízdních výhod a při opětovném zaháje-
ní studia lze po předložení příslušného 
potvrzení vydat jízdní výhody z úscho-
vy bez poplatku.

Pokud oprávněná osoba neoznámí 
ukončení či přerušení studia dítěte, jed-
ná se dle předpisu ČD Ok 10 o zneužití 
jízdních výhod, a to s následkem odně-
tí jízdních výhod na minimální dobu 
jednoho roku jak oprávněné osobě, tak 
všem rodinným příslušníkům. 

Pro informaci
•	 Děti, které dosáhnou věku 16 let do 

13. prosince 2025 dokládají potvrze-
ní o studiu do 31. října 2025, 

•	 děti, které dosáhnou věku 16 let 
od 14. prosince 2025 a dále  doloží 
potvrzení o studiu v září/říjnu 2026 
(potvrzení o studiu na školní a aka-
demický rok 2026/2027). 

Evidence potvrzení o studiu 
2025/2026 
•	 u dětí zaměstnanců jsou potvrzení 

v evidenci personálních pracovišť 
příslušných společností, 

•	 zaměstnanci GŘ ČD dokládají 
příslušná potvrzení (v tištěné či 
elektronické podobě) paní Zuzaně 
Astlové nebo paní Zdeňce Vojáčko-
vé - O10 GŘ, 

Důchodci, pozůstalí
U dětí důchodců a pozůstalých 

jsou potvrzení v evidenci pracovišť 
Evidenčních center jízdních výhod pro 
důchodce a pozůstalé (ECJV). 

Důchodce a pozůstalý předklá-
dá (osobně, doporučenou poštou či 
v elektronické podobě naskenova-
né emailem) potvrzení na ECJV. Na 
potvrzení o studiu dětí u důchodců  

a pozůstalých, která budou zasílána na 
ECJV, je nutné uvést jméno a příjmení 
oprávněné osoby + datum narození.

Evidenční centra jízdních výhod 
pro důchodce a pozůstalé, Minister-
stvo dopravy, Drážní úřad Praha, 
ČD-Telematika, TSS, ČD travel, 
Dopravní zdravotnictví, ČD Rea-
lity, ČD Bus – doložená potvrzení je 
nutné zapsat do úlohy Zaměstnanecké 

jízdní výhody 2G nejpozději do  
31. října 2025. 

 
Personální pracoviště ČD, SŽ  

a ČD Cargo zaevidují nejpozději do 
31. října 2025 doložená potvrzení do 
personálního systému SAP. Současně 
je nutné provést kontrolu, případně 
zaškrtnout u dítěte položku „Souhlas 
s JV ČD“. 

Lucie Bauerová 
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Situace v ČD Cargo

Školní a akademický rok 2025/2026 

Předseda představenstva ČD Cargo 
Tomáš Tóth informoval o aktuální situ-
aci ve firmě  a dále hovořil i o vážných 
existenčních problémech všech evrop-
ských železničních společností provozu-
jících nákladní dopravu. Podle jeho slov 
jsou dány dramatickým úbytkem pře-
pravních objemů, který bude pokračovat 
i v následujícím období. Na to musí rea-
govat i čeští dopravci a dá se tedy očeká-
vat i další redukce objemu přeprav a tím 
i snížení potřeby počtu vozů, hnacích 
vozidel, ale i personálu.

Ministr souhlasí
Ministr Kupka vyjádřil s prezentova-

ným postupem vedení ČD Cargo sou-
hlas. Řekl také, že ve chvíli, kdy jde o 

přežití firmy, musí se udělat nepopulární 
kroky, které se týkají techniky i zaměst-
nanců. Ministerstvo dopravy bude pod-
porovat restrukturalizační kroky nejen 
ČD Cargo, ale i ostatních podniků ná-
kladního železničního sektoru.

Podle ministra dopravy je potřeba 
více propojit silnici se železnicí zpro-
vozněním vleček a překladišť kombino-
vané dopravy, budováním nakládkových 
kolejí pro dřevo, substráty, komunální 
odpad a biomasu. Ministerstvo chce 
také vyvinout tlak, aby železniční do-
pravu (stejně jako u armádních zakázek) 
využíval i ČEZ při stavbě Dukovan pri-
oritně a aby byly ve výběrových řízeních 
preferovány firmy, jež budou k přepravě 
materiálu využívat železnici.

Čtvrtletní setkávání
Ministerstvo dopravy podpoří zapo-

jení dopravců do výstavby malých pře-
kladišť (např. tím, že by po určitou dobu 
byly osvobozeni od plateb za jejich uží-
vání), technologické změny při naklád-
ce (tzv. horizontální nakládání apod.)  
a v rámci jednání na úrovni EU bude 
prosazovat omezení negativního vlivu 
Green Dealu , jakož i nových drahých 
technologií, které by zbytečně finančně 
zatěžovaly železniční dopravce a ještě 
více tak snižovaly jejich konkurence-
schopnost vůči těm působícím v dopra-
vě silniční. 

V závěru této části jednání se jeho 
účastníci dohodli na tom, že Doprav-
ní tripartita bude vyhodnocovat situaci 
v resortu nákladní železniční dopravy 
čtvrtletně.

Další body programu
Dále byla na programu jednání pro-

blematika silniční dopravy, jak už po 
stránce zabezpečení financování budo-
vání a údržby dopravní infrastruktury, 
tak i zajištění dostatku surovin na další 
výstavbu.

Posledním bodem jednání pak bylo 
seznámení s dopady nově schváleného 
Zákona o lobbingu pro státní orgány  
a sociální partnery.

Jaroslav Vondrovic
foto wiki 

Z jednání Dopravní tripartity v Praze za účasti FSČR

Potvrzení o studiu dětí pro zaměstnanecké jízdní výhody

Na den 26. srpna byla svolána Rada hospodářské a sociální dohody pro resort dopravy (dále Dopravní tripartita). Na 
jednání pracovního týmu za účasti ministra dopravy Martina Kupky byl pozván i prezident Federace strojvůdců ČR Ja-
roslav Vondrovic. Hlavním bodem programu byl současný stav resortu nákladní železniční dopravy.

Dovolujeme upozornit všechny držitele zaměstnaneckých jízdních výhod, kteří uplatňují nárok na jízdní výhody pro děti 
starší 16 let, na povinnost odevzdat na příslušné personální pracoviště, v termínu do 31. října 2025 potvrzení o studiu 
pro školní a akademický rok 2025/2026. Povinnost doložit výše uvedené potvrzení platí pro všechny oprávněné osoby 
(tzn. zaměstnanci, důchodci, zaměstnanci externích společností, pozůstalí), které uplatňují nárok na jízdní výhody pro 
děti starší 16 let.

Železnice srdcem

Do dotazníku se zapojilo 2 987 re-
spondentů, což je o 488 více než v 
roce 2022. Nadpoloviční většina z nich 
pracuje jako strojvedoucí přes 10 let  
a 85 % dotázaných považuje svou profe-
si za perspektivní. 

Krátce uvádíme některé závěry: 
Komunikace
•	 Uvnitř firem je spíše dobrá.
Plánování směn a odpočinek
•	 Pozitivní hodnocení zlepšení zá-

zemí a délky odpočinku oproti 
2022,

•	 trvá problematické vnímání 
skladby směn, ranní nástupy…,

•	 opatření: plánování směn u do-
pravců, kolektivní vyjednávání.

ETCS
•	 Zavedení výhradního provozu 

vnímáno většinou pozitivně/
neutrálně,

•	 Negativní vnímání – rozdíl-
né ovládání na různých řadách 
vozidel,

•	 opatření: další komunikace s EU 
k doladění specifikací, některé 
otázky řešitelné v zadávacích 
podmínkách dopravců

Vozidlový park
•	 Velmi dobrý nebo přijatelný 

(díky modernizaci),
•	 nesnížil se počet závad oproti 

2022,
•	 opatření:  stávající vozidla – sys-

tematické dozory údržby, nová 
vozidla – čtvrtletní vyhodnocení 
zkušebních provozů

Závady na infrastruktuře, viditel-
nost návěstidel

•	 Poruchy zabezpečovacích prvků, 
výpadky přenosu kódu, umístění 
a viditelnost návěstidel, překáž-
ky v průjezdném průřezu…,

•	 opatření: postupná modernizace 
+ ETCS, náhrada poruchových 
prvků, státní dozory DÚ se za-
měřením na návěstidla, funguje 
HelpDesk SŽ k odstraňování 
závad nahlášených strojvedoucí-
mi, dotažení zpětné vazby až ke 
strojvedoucímu bude prověřen.

Podrobně se k výsledkům dotazníku 
vrátíme v příštím vydání s komentářem 
prezidenta FSČR Jaroslava Vondrovice.

(red)

Nadační fond vznikl v roce 2020 a od 
té doby již pomohl více než 170 rodinám 
a jednotlivcům, kteří se dostali do těžké 
životní situace. Jen v roce 2024 rozdělil 
finanční příspěvky v hodnotě 15,9 mili-
onu korun, a to zejména na podporu po-
zůstalých rodin, léčbu vážně nemocných 
kolegů, rehabilitace či obnovu bydlení 
po živelních katastrofách. 

„Železnice nestojí jen na vlacích a ko-
lejích, ale především na lidech. Všichni 
jsme na jedné trati a v těžkých chvílích 
musíme držet při sobě. Díky solidaritě 
zaměstnanců, partnerů i veřejnosti může 
náš fond přinášet konkrétní pomoc, kte-
rá rodinám ulehčí každodenní život,“ 
uvedl předseda správní rady nadačního 
fondu Michal Krapinec.

Když síla jednoho nestačí
Na zasedání správní rady se rozho-

dovalo o osudech čtrnácti rodin. Za 
každým schváleným příspěvkem stojí 
silný a často bolestný příběh. Je mezi 

nimi rodina strojvedoucího, která přišla  
o domov při ničivém požáru, rodiče, kte-
ří se s obětavostí a odvahou starají o těž-
ce nemocné dítě, i pozůstalí po zaměst-
nancích, kteří podlehli závažné nemoci. 
Pomoc směřuje také k zaměstnancům  
a jejich rodinám, kteří čelí vysokým ná-
kladům spojeným s léčbou těžké nemoci 
či náročnou rehabilitací. Všichni tito lidé 
se ocitli v situacích, kdy síly jednotlivce 
nestačí, a právě v tu chvíli nastupuje so-
lidarita železničářské rodiny, která doka-
zuje, že i v těch nejtěžších chvílích nikdo 
nezůstává sám.

Lenka Voplatková, foto cd

Dotazník z června 2025 - výsledky

Pět milionů do čtrnácti rodin

V pátek 5. září uveřejnilo Ministerstvo dopravy a Drážní úřad výstupy z červ-
nového dotazníku pro strojvedoucí, na jehož otázkách se FSČR také podílela. 
Výsledky průzkumu byly zveřejněny na tiskové konferenci, na které Federaci 
strojvůdců reprezentoval prezident Jaroslav Vondrovic.

Nadační fond Skupiny ČD – ŽELEZNICE SRDCEM pokračuje v naplňování své-
ho poslání a na zasedání správní rady schválil 3. září rozdělení finanční pomo-
ci ve výši 5 milionů korun mezi 14 rodin železničářů. Podpora je určena lidem, 
kteří se ocitli v mimořádně obtížných životních situacích.
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„Už v současné fázi provozu Com-
fortJetů máme pozitivní ohlasy od ces-
tujících i našich partnerů. Je zřejmé, 
že provoz moderních vlaků na bázi 
netrakčních jednotek a moderních lo-
komotiv má velký potenciál pro další 
rozvoj mezistátní dopravy a spojení 
Česka s okolními státy. Proto jsme 
se rozhodli vypsat soutěž na dodávku 
dalších 10 devítivozových jednotek.  
S jistotou plánujeme objednat tři vlaky 
a sedm vlaků představuje opce. Jejich 

nákup uskutečníme ve chvíli, kdy se 
objeví další příležitost pro jejich pro-
voz,“ říká Jiří Ješeta, člen představen-
stva a náměstek generálního ředitele 
pro osobní dopravu.

Předmětem zadávacího řízení je  
10 netrakčních jednotek (90 vozů) s 
kapacitou přibližně 550 míst, z toho 
zhruba 100 míst v 1. třídě. Jednotky 
musí splňovat podmínky pro provoz 
rychlostí 230 km/h a musí být schvá-
leny pro provoz v České republice, 

Německu, Rakousku, Dánsku, na 
Slovensku, v Maďarsku a Polsku. Ne-
trakční jednotky musí splňovat poža-
davek na provoz s lokomotivami typu 
Siemens Vectron a v režimu push-pull, 
tedy jako vratné jednotky. 

České dráhy pevně odeberou 3 jed-
notky a dalších 7 budou moci odebrat 
v rámci opce ve chvíli, kdy pro ně bu-
dou mít uplatnění na dalších mezistát-
ních vlacích. Předpokládaná hodnota 
zakázky je 8 miliard Kč a obsahuje 
nejen 10 vlaků, ale také dodávku ná-
hradních dílů a konstrukčních celků 
výměnného systému. 

Petr Šťáhlavský

České dráhy poptávají dalších až 10 dálkových vlaků
Pozitivní ohlasy cestujících a zahraničních partnerů na provoz moderních 
netrakčních jednotek ComfortJet přiměl České dráhy k vyhlášení zadávací-
ho řízení na dodávku dalších 10 netrakčních jednotek pro dálkovou dopravu.  
S úspěšným uchazečem uzavře dopravce rámcovou dohodu o dodávce vlaků.

„V první polovině roku bylo vypra-
veno skoro 1,2 milionů spojů, z toho 
1 077 758 vlaků jelo na čas. Údaje  
o přesnosti vychází z 24 milionů údajů 
o jejich příjezdech a odjezdech po celé 
trati. Jízdní řád byl splněn na 89 %. Po-
kud bychom se zaměřili pouze na zpož-
dění způsobená dopravcem, pak by jelo 
na čas 98,8 % všech vlaků,“ uvedl Jiří 
Ješeta, člen představenstva a náměstek 
pro osobní dopravu Českých drah. 

Ostatní příčiny
Tradičně nejvíce zpoždění připadá 

na ostatní příčiny. Jedná se především 
o sled vlaků (křižování a předjíždění), 
čekání na přípoj v rámci čekacích dob 
a obraty souprav, hnacích vozidel a per-
sonálu mezi vlaky. Tyto příčiny zpozdi-
ly vlaky v 61,8 % případů. Značný vliv 
na to má historické dědictví, protože dr-
tivá většina našich tratí včetně hlavních 

železničních koridorů zůstává jednoko-
lejná nebo v oblasti velkých aglomera-
cí s hustou příměstskou dopravou jen 
dvoukolejná. Podíl jednokolejných tratí 
je u nás plných 78 %, zatímco tří a ví-
cekolejných úseků je jen méně než 1 % 
tratí. V zahraničí ve velkých aglomera-
cích jsou přitom čtyř a vícekolejné tratě 
a oddělení dálkové expresní, regionál-
ní a nákladní dopravy na samostatné 
koleje zcela běžné. Nejblíže můžeme 
podobné řešení vidět v saské metropoli 
Drážďanech. 

Výluky a poruchy
Za 18,4 % narušení JŘ odpovídá pro-

vozovatel dráhy. Jedná se především  
o vliv plánovaných výluk nebo poruchy 
staničních a traťových zabezpečova-
cích zařízení. Nejmenší podíl 13,4 % 
narušení JŘ přísluší dopravci. V tomto 
případě se jedná zejména o technické 

závady hnacích vozidel, příprava vlaku 
nebo prodloužení plánovaného pobytu 
ve stanici obvykle kvůli zvýšené frek-
venci cestujících a delší době nástupu 
nebo výstupu cestujících. 

Celkové plnění jízdního řádu v první 
polovině letošního roku na úrovni 89 % 
ve srovnání se stejným obdobím v roce 
2024 můžeme označit za stabilní, byť 
došlo k drobnému poklesu o 0,3 pro-
centního bodu. V případě včasnosti tzv. 
s odečtem, tedy pouze z viny dopravce, 
bylo dosaženo hodnoty 98,8 %, která je 
stejná jako v první polovině roku 2024.

Šest až patnáct minut
Pokud už ke zpoždění vlaku dojde, 

pak byla největší pravděpodobnost, že 
jste se zdrželi mezi 6 a 15 minutami. 
Takové zpoždění mělo 8,5 % spojů. 
Šance, že váš vlak nabral zdržení více 
než 60 minut, je pak méně než 1:1400, 
nebo chcete-li pouhých 0,07 %.    

Údaj „Plnění JŘ“ je parametr kvality 
sloužící ke zhodnocení časové spoleh-
livosti vlaků. Prezentované hodnoty 
vyjadřují podíl počtu přesně pojíždě-
ných bodů jízdy vlaků ze všech bodů 
na trase příslušného vlaku. Mezi tyto 
body patří odjezd z výchozí stanice, 
příjezd i odjezd v nácestných stanicích 
a příjezd do cílové stanice. U mezistát-
ních vlaků se za odjezd z výchozí sta-
nice, resp. za příjezd do cílové stanice 
považuje přechod státní hranice. Čas 
jízdy je hodnocen jako přesný, pokud 
nepřekročí toleranci (zpoždění) 5 min.  
V zahraničí jsou užívány i jiné tole-
rance, např. ve velkých evropských 
zemích je u dálkových vlaků stanove-
na tolerance včasnosti na 15 minut. To 
znamená, že v těchto státech hodnotí 
dálkový vlak zpožděný až do 15 minut 
jako vlak, který jede včas.  

Petr Šťáhlavský, 
snímek fotoarchiv ČD

Víc než milion spojů Českých drah jelo na čas 

Přesnost vlaků Českých drah zůstává na stabilní úrovni. V průměru devět  
z deseti spojů jede na čas. Statistika sleduje nejen výchozí a cílovou stanici, 
ale celou jízdu vlaku.

Přesnost zůstává stabilní

Příprava jízdního řádu 2026, kte-
rý začne platit v Evropě od neděle  
14. prosince 2025, přinese další zlepšení 
spojení České republiky se zahraničím.

Lepší spojení
„Ve spolupráci s našimi zahranič-

ními partnery nabídneme v nadcháze-
jícím jízdním řádu 2026 lepší spojení 
s Evropou. Od prosince zamíří naše 
soupravy až na jih Rakouska do Villa-
chu, tedy do těsné blízkosti slovinských 
a italských hranic, a od května příštího 
roku do Kodaně. Více vlaků každý den  
pojede od května také do Hamburku. 
Na vytížených mezistátních linkách 
nasadíme kapacitnější soupravy Com-
fortJet a cestujícím nabídneme moderní 
soupravy Railjet a ComfortJet nejen na 
spojích do Rakouska a Německa, ale 
také na jižní Slovensko a do Maďar-
ska. Aby bylo z jízdního řádu na první 
pohled jasné, že jsou příslušné vlaky 
operovány našimi nejlepšími souprava-
mi, budou všechny jezdit v mezinárodní 
vlakové kategorii Railjet,“ říká Michal 
Krapinec, předseda představenstva  
a generální ředitel Českých drah. 

Restaurační vozy
V první polovině roku 2026 bude 

dokončena dodávka netrakčních jed-
notek ComfortJet a České dráhy budou 

disponovat všemi 180 moderními vozy 
ve 20 soupravách. Díky tomu bude jez-
dit na ostatních linkách více moderních 
klimatizovaných vozů a rozšíří se další 
služby ve vlacích Českých drah. Kon-
krétní příklady uvádí Jiří Ješeta, člen 
představenstva a náměstek pro osobní 
dopravu Českých drah: „Na lince Ex1 
z Prahy do Ostravy a dál do Polska 
nebo na Slovensko obdrží většina vlaků 
EuroCity a InterCity velké restaurační 
vozy a do spojů Baltic express zařadí-
me bistrovůz s oddílem 2. třídy. Vedle 
nabídky občerstvení navýšíme kapacitu 
vlaku o dalších 40  komfortních míst  
k sezení. Zlepší se i spojení na Moravě  
a do Polska přes Ostravsko. Přibude 
další pár vlaků EuroCity z Břeclavi, 
Přerova a Ostravy do Krakova, vznikne 
nové noční spojení Prahy a polské Prze-
myśle a jižní Morava a Ostravsko získá 
více spojů do Wrocławi a nově i přímé 
spojení do Poznaně. Více klimatizo-
vaných vozů vyčleníme pro rychlíky 
linky R11 Rožmberk a Bezdrev a R20 
Labe. Ve vlacích Labe nově zajistíme 
přepravu cestujících na vozíku.“ 

Pod značkou Railjet 
Ve vlakové kategorii Railjet bu-

dou od jízdního řádu 2026 operovány 
všechny spoje zajišťované soupravami 
Railjet ČD a ÖBB a ComfortJet. Oba 

typy českých netrakčních jednotek se 
objeví na spojích Berliner, Vindobona, 
Metropolitan z Prahy do Německa, Ra-
kouska, na Slovensko a do Maďarska. 
Moderní vlaky budou operovat také ně-
které tranzitní spoje, např. spoj Railjet 
Hungaria Budapešť – Hamburk / Kiel 
nebo Vindobona Hamburk / Berlín – 
Vídeň / Villach a některé vnitrostátní 
vlaky, např. Brněnský drak. 

S Berlinery častěji a rychleji
Množství novinek čeká cestující 

na lince Berliner Praha – Drážďany 
– Berlín – Hamburk – Kodaň. Vedle 
již zmíněného prodloužení dvou párů 
vlaků celoročně a jednoho sezóně až 
do dánské metropole Kodaně dochází 
k rozšíření nabídky spojení do Hamb-
urku. Nově od května, kdy končí výlu-
ka na trati Berlín – Hamburk,  budou 
prodlouženy do přístavního města na 
severu Německa všechny vlaky, tedy  
i ty, které dosud končily v Berlíně. Na-
víc budou zavedeny další dva spoje, 
které usnadní cestování ve večerních 
hodinách a umožní pozdější návraty z 
cest. Z Hamburku a Berlína pojede další 
vlak ještě o 2 hodiny později než nyní, 
tedy z Hamburku po 17. a z Berlína po  
19. hodině s plánovaným příjezdem do 
Prahy před půlnocí. V opačném směru 
přibude večerní vlak z Prahy do Drážďan  
s odjezdem z Prahy před 21. hodinou.

Pozitivní změnou bude také zkrácení 
cesty z Prahy do Berlína a Hamburku  
o několik desítek minut. Cesta z Prahy 

do Berlína bude trvat zhruba 4 hodiny 
a do Hamburku přibližně 6 hodin. Sou-
pravy ComfortJet mají v úseku Berlín 
– Hamburk využívat svou maximální 
rychlost 230 km/h a spoje Berliner bu-
dou patřit mezi naše nejrychlejší vlaky. 

Lepší spojení do Polska
K dalšímu vylepšení dojde při cestách 

do Polska. Vlaky EuroCity Baltic expre-
ss Praha – Gdyně budou doplněny o pátý 
vůz s bistrem a oddílem 2. třídy. Vedle 
nabídky občerstvení se tak kapacita vla-
ku zvýší o dalších 40 komfortních míst. 

K řadě novinek dojde u vlaků projíž-
dějících do Polska přes Ostravsko. Při-
bude nový pár vlaků EuroCity Vídeň 
– Břeclav – Přerov – Ostrava – Krakov 
a zároveň s tím se rozšíří nabídka pří-
mých vozů Praha – Pardubice – Olo-
mouc – Ostrava – Krakov o další pár 
spojení. Rozšiřuje se také spojení Mo-
ravy se západní částí Polska díky pří-
mým vozům z Vídně přes Břeclav, Pře-
rov a Ostravu. Ty pojedou do Wrocławi 
nově 2× denně a úplně nové přímé spo-
jení vznikne jednou denně do Poznaně.  

Dochází i k rozšíření a zlepšení noč-
ního cestování do Polska. Z Bohumí-
na pojede nový pár vlaku EuroNight 
Carpatia do Przemyśle. Tento noční 
vlak poveze přímé vozy z Mnichova a 
z Vídně, z Prahy a z Budapešti. Záro-
veň dojde k napřímení vlaku EuroNight 
Chopin Mnichov – Varšava, který veze 
také přímé vozy z Prahy. Ten pojede 
nově z Bohumína přímo do Varšavy,  

a cestující dojedou do polské metropole 
dřív oproti současnému jízdnímu řádu.  

Na Slovensko a do Maďarska 
Railjetem 

Menší rozsah změn čeká cestující 
Českých drah a partnerské ZSSK ve 
směru na Slovensko. Na některé spoje 
Metropolitan a na vlak Hungaria budou 
nově nasazeny ucelené jednotky Railjet 
a ComfortJet. Tyto spoje pojedou ve 
vlakové kategorii Railjet. Tím se od-
liší od vlaků, na kterých budou ještě  
v roce 2026 operovat klasické soupravy 
slovenské společnosti ZSSK, které po-
jedou nadále v kategorii EuroCity.   

V důsledku plánovaných rozsáhlých 
výluk na železnici přes Horní Lideč 
mezi Českem a Slovenskem budou 
vlaky Valašský expres zhruba od polo-
viny února do konce platnosti jízdního 
řádu 2026 ukončeny ve stanici Vsetín.  
V úseku Vsetín – Horní Lideč – Púchov 
/ Žilina bude zajištěna náhradní dopra-
va autobusy. 

Na svou tradiční trasu se vrátí také 
vlaky Pendolino na spoji SC Pendolino 
Košičan Praha – Košice, které nabízejí 
nejrychlejší cestování z Čech a Moravy 
do slovenských hor a na východ Slo-
venska. K návratu jednotek řady 680 
na tuto mezistátní linku by mělo dojít 
po dokončení probíhajících moderniza-
cí vlaků (např. instalace repeateru pro 
snadnější příjem mobilního signálu)  
a schválení ETCS do běžného provozu 
ještě letos na podzim.     	         (peš)

Vlaky ČD od Kodaně po Villach
Rozšiřuje se nabídka spojení s Evropou, zvyšuje se kvalita souprav

Jízdní řád 2026 přinese u mezistátních a vnitrostátních spojů Českých drah dal-
ší rozšíření nabídky a zvýšení komfortu. Značka komfortního cestování Railjet 
se rozšíří na linky do Německa, na Slovensko a do Maďarska. Budou pod ní 
provozovány původní soupravy Railjet i nejmodernější jednotky ComfortJet.

V areálu Centrálního dispečerského 
pracoviště v Přerově vyroste nová budo-
va, umožní zavést dálkové řízení provozu 
na dalších tratích ve východní části re-
publiky. V tendru na zhotovitele vybrala 
Správa železnic firmy AŽD a Signalbau, 
které podaly nejvýhodnější nabídku ve 
výši 2 278 833 533 korun. V moderním 
šestipodlažním objektu budou vedle dis-
pečerských sálů také další pracoviště  
a potřebné zázemí. Stavba začala v září, 
hotovo bude na počátku roku 2028.

Centrální dispečerské pracoviště 
(CDP) v Přerově zajišťuje v tuto chví-
li dálkové řízení provozu na 559 kilo-
metrech tratí na Moravě a ve Slezsku.  
V cílovém stavu by se odtud i díky no-
vým sálům měly řídit vlaky na dvojná-
sobném rozsahu. Budoucí šestipodlažní 
objekt bude propojený se stávající bu-
dovou CDP, vznikne v něm šest řídicích 
dispečerských sálů s potřebným techno-
logickým, administrativním a sociálním 
zázemím. Každý bude mít stupňovité 
uspořádání, v přední části budou umís-
těny velkoplošné zobrazovací jednotky  

z LED panelů se schematickým znázor-
něním řízené oblasti.

Součástí investice bude také sál dispe-
čerů ETCS, který doplní záložní a krizo-
vý sál. Chybět nebudou ani prostory pro 
umístění technologie zabezpečovacího 
zařízení, napájení a baterie.  Postaví se 
i energocentrum, které bude zajišťovat 
dodávky energie do celého areálu CDP. 
Současně se vybudují desítky nových 
parkovacích míst. Celý areál bude sou-
částí kritické dopravní infrastruktury, 
proto bude pod dohledem kamer. Oploce-
ní bude vybaveno detekčním systémem, 
který zaznamenává nejen poškození, ale 
také vibrace.                      Text a foto (sž)

Stávající rychlost 100 km/h se zvýší 
na dvojnásobek, což se projeví na vý-
razném zkrácení doby cestování. Na 
provoz bude dohlížet evropský zabez-
pečovač ETCS. Součástí stavby je re-
konstrukce železničních stanic Kojetín 
a Chropyně, které získají nové nádražní 
budovy a parkoviště. Příchod na nástu-
piště bude podchody s bezbariérovým 
přístupem. Navíc umožní propojení s 
oblastmi na druhé straně nádraží. Na-
místo dosavadní stanice Věžky vznikne 
stejnojmenná zastávka, případné přejíž-
dění mezi traťovými kolejemi umožní 
nová odbočka, která vznikne u obce 
Bochoř.

Zruší se všech 14 přejezdů, nahradí 
je buď nadjezdy, nebo podjezdy. Ko-
ryto řeky Moravy v Kojetíně překlene 

120 metrů dlouhý most. Nejvyšší pří-
pustná cena v tendru byla 11 073 316 
128 korun, vítězná nabídka je tedy nižší 
o plných 574 milionů.

Na podpis smlouvy ihned navázaly 
stavební práce, proto už 26. srpna zača-
la v úseku mezi Kojetínem a Přerovem 
nepřetržitá výluka, která potrvá do po-
loviny prosince. Instalace jednotného 
evropského zabezpečovače ETCS a za-
bezpečovacího zařízení v tomto úseku 
jsou spolufinancovány Evropskou unií 
z Nástroje pro propojení Evropy (CEF). 
Výše přidělené dotace činí 5 261 400 
eur, tedy cca 131 535 000 korun. Ná-
rodní financování celé stavby zajistí 
Státní fond dopravní infrastruktury.

(sž)

Centrum historických vozidel Čes-
kých drah čeká zásadní transformace. 
V průběhu roku 2026 přejdou historická 
kolejová vozidla v dosavadním majetku 
Českých drah do vlastnictví a správy 
nově vzniklého nadačního fondu. Tato 
změna umožní další rozvoj železniční 
nostalgie, a to i s využitím možností ex-
terního financování. Dopravce se novým 
konceptem fungování inspiroval ve Švý-
carsku. Záměr dnes projednala Dozorčí 
rada Českých drah, kterou o něm infor-
movalo představenstvo společnosti. Šéf 
nadačního fondu vzejde z otevřeného 
výběrového řízení.

Centrum historických vozidel ČD 

aktuálně spravuje více než 430 historic-
kých kolejových vozidel, které jsou de-
ponovány v celkem 16 místech po celé 
České republice. 

Hlavním posláním nadačního fondu 
bude správa technického dědictví želez-
ničních kolejových vozidel, renovace, 
údržba a exemplární provoz historicky 
cenných exponátů železniční historie. 
Fond bude podporovat popularizaci 
historie železnice. Statutárním orgánem 
fondu bude Správní rada, kontrolním or-
gánem bude Dozorčí rada. České dráhy 
budou do fondu přispívat a zároveň mu 
za symbolickou cenu pronajmou zázemí 
muzea v Lužné u Rakovníka.          (čd)

Přerovský dispečink se rozšíří

Úsek Kojetín - Přerov bude levnější

Další rozvoj železniční historie
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V noci z 11.na 12. března 2023 jsem 
byl posledním cestujícím posledního 
vlaku (9850) jedoucím z hlavního ná-
draží do Kladna „z Buben do Dejvic“, 
před zahájením výluky trati vedoucí 
Stromovkou. Tudíž „oním“ prvním vla-
kem jedoucím po půlnoci 2. srpna 2025 
měl být, podle kursbuchu opět vlak 
9850, s plánovaným odjezdem v 0.30,  
s úvratí v Libni ... Nebyl. Noční víken-
dové výluky na HLN trvající do 3.00 
tento plán zmařily. Vlak 9850 se podí-
val na Negrelliho viadukt až 5. srpna. 
Čest býti prvním vlakem tedy připadla 
na Os 6902 do Ústí nad Labem, s odjez-
dem ve 4.41, nechyběl jsem. 

Trochu pohodlná paměť
Ukončení výluky (v její posled-

ní den) předcházel „mejdan“ konaný  
1. srpna v prostorách nové staniční bu-
dovy Praha-Bubny jednak pro pozva-
né  a taky pro akreditované. Pořádáno 
Správou železnic. Nezbytnou součástí 
symbolického přestřihnutí pásky byly 
pochvalné projevy. 

Početní přítomní se dozvěděli, že 
Nové Bubny jsou po 40 letech první 
novou stanicí (Praha-Holešovice byla 
otevřena 28. září 1985). Trochu se ale 
zapomnělo, že v té době byly taky po-
staveny - jednokolejná zastávka Kače-
rov (12/2014) modernizovaná v roce 
2024 na dvojkolejnou v rámci nově 
zřízeného obvodu Spořilov spadajícího 
pod ŽST Praha-Krč, zastávka Praha-
-Eden 11/12.2020 (v provozu od 13. 
prosince 2020 vlakem 2501, EJ 471 
072), Zahradní Město (24. září 2021), 
Praha-Vysočany (7. prosince 2023), 
Rajská zahrada (10. prosince 2023, 
vlak 9439 EJ 471 036). 

Poněkud mne zarazilo, že mezi 
pozvanými přítomnými nebyl nikdo  
z vedení Českých drah, dominantního 
dopravce, ani od Arrivy provozující 
rychlíky do Rakovníka. Ani zástupce 
objednavatele dopravy ROPID, ačkoli 
jejich zákazníkům nádraží slouží. Buď 
pozvání byli, ale prostě neměli čas, 
nebo to o něčem svědčí.

Co na nejmodernějším nádraží není
Na rozdíl od informačního materiálu 

SŽ  s kapitolou Nejmodernější nádra-
ží v Česku, jsem na rozpacích. Marné 
hledání pokladny, alternativně jízden-
kového automatu ČD schopného vydat 
jízdenku „odkudkoli kamkoli“, dále 
čekárny, na peronech pouze skleněné 
kukaně se sedačkami typu „vajíčko“, 
lavičky v hale nejsou. Podle absen-
ce piktogramů obvykle směřujících 
klientelu ke kase - asi žádná není. Na 
peronech označovače jízdenek PID 
a jediným jízdenkovým automatem - 
důmyslně skrytým ve výklenku, proto 
snadno přehlédnutelným, je jízdenkový 
automat vydávající jízdenky PID.

Klasické jízdní řády nejsou. Neschá-
zí obvyklá tabule s kursbuchovými ta-
bulkami přilehlých tratí (090, 091, 120) 
a bílou / žlutou „plachtu“ s přehledem 
odjezdů a příjezdů. Fungující - alespoň 
v nějakém testovacím demo provozu - 
byly monitory v severní části, stavebně 
nedodělané, s ušmudlanou podlahou. 
Tam asi nikdo z přítomných hostí ne-
zabrousil. O den později byl přístup do 
prostor zatarasen. Monitory v jižní hale, 
v níž se konal „mejdan“, byly zhaslé. 

Úžasný je výhled ze střechy s vyhlíd-
kovou plošinou, nicméně skeptický jsem 
k dřevěné podlaze ze světlého dřeva. Jak 

bude vypadat za rok vlivem povětrnost-
ních podmínek. Plošina, zbudovaná za 
peníze daňových poplatníků (včetně těch 
z EU), není veřejně přístupná. Má údajně 
sloužit jen k prezentačním akcím SŽ (na 
internetu již běží petice panu ministrovi, 
aby přivedl SŽ k rozumu). Po létech strá-
vených na tuzemské železnici si dovedu 
představit zdůvodnění. Co kdyby někdo  
z plošiny skočil a zabil se. No uzamčená, 
zhruba metr vysoká branka na prvním 
nástupišti tomu zcela jistě nezabrání. 

Stanice NENASTUPOVAT
Z předstaničního prostoru - ved-

le „baráku“ vlevo, vedou betonové 
schody venkem na první peron, mimo 
vstupní halu. Ač jsem člověk poměrně 
otrlý, měl jsem docela strach po nich jít, 
na zábradlí se totiž zatím nedostalo. Při 
odchodu z akce již byl přístup na scho-
dy zahrazen. Tak nějak mi akce připadá 
jako za dob „vlády jedné strany“ - ně-
kdo stanovil termín, infrastruktura je 
OK, tak se bude jezdit - i když je stanice 
polotovar.

Sobotní vlak 6802 (EJ 641.255 + 
uzamčená EJ 641.250). Po týdenní 
výluce Masarykova nádraží společně  
s vlakem 9307 jsou to první vlaky od-
jíždějící na „novém zabezpečovacím 
zařízení“ (současný odjezd 4.41). Záži-
tek z první jízdy „přes Bubny“ vrcholil 
při příjezdu do Ústí nad Labem hl. n. 
(jako bych tušil něco neobvyklého, jel 
jsem až do Ústí). Zaujalo hlášení vlako-
vého rozhlasu „někde“ před výhybnou 
Ústí-jih: „Zadní část vlaku pokračuje 
do konečné stanice, prosíme vystupte“. 
Ještě úžasnější byl text na monitoru: 
„Zadní část vlaku pokračuje do stani-
ce NENASTUPOVAT. Ve skutečnosti 
vlaková EJ pokračovala soupravově do 
Děčína, zadní „pokračující“ do stanice 
NENASTUPOVAT se vracela jako vlak 
6943 do Roudnice nad Labem. 

Smysl víkendových soupravových 
jízd od vlaku 6802 do Děčína a jejich 
nedělní soupravový návrat mi poněkud 
uniká. Pod Mariánskou skálou nebo 
na západním nádraží se už potřebných  
80 metrů koleje nenajde ? 

Jedeme vzhůru…
Po návratu do Prahy jsem neodo-

lal návštěvě „Nejmodernějšího ...“, 
zjistit, co již funguje. Monitory v hale 
„od metra“ svítily, ale ukazovaly pou-
ze nejbližší vlak. Když odjel,  už nic.  
U koleje číslo 1 (nástupištní hrana 4) 
mne zaujaly mizející kaluže vody po 
nočním dešti. 

Zašel jsem se podívat na zastávku 
Výstaviště. Na nástupišti číslo 1 se ješ-
tě pracovalo, monitory nesvítily, zato 
svítilo osvětlení, „papírové“ jízdní řády 
(nebo jen přehled příjezd / odjezd) ne-
jsou. Jízdenkový automat alespoň PID 
rovněž chybí. Inu, platí „věta minis-
terská“ - nejsme ve Švýcarsku, v němž 
je jízdenkový automat až na nepatrné 
výjimky na každé stanici (přestupní 
zastávce „v polích“ s přestupem BUS).

Přístupy na zastávku jsou úředně 
tři, z Výstaviště, ze Strojnické, z Du-
kelských hrdinů. Od Dejvic je další 
přístup ze Stromovky / Královské obo-
ry na nástupiště 1, resp. přes lávku na 
nástupiště 2. Dalším přístupem bude po 
dokončení úpravy přístupové komuni-
kace (???) z Letné z ulice U studánky  
k nástupišti 2, umožňující přes lávku 
nad tratí vstup do Stromovky, resp. ná-
stupiště 1. Jakýkoli jízdní řád není. 

Nástupiště jsou dlouhá 220 metrů, 
vlaky „od Buben“ zastavují „u výtahů“, 
cestující čekající u vstupu ze Stromov-
ky na „konci nástupiště“ směr Dejvi-
ce bude mít smůlu. Výtahy v provozu 
- zatímco obvykle jezdí „nahoru“, na 
Výstavišti se jezdí „vzhůru“... (vytane 
mi na mysli Již vzhůru psanci, tedy In-
ternacionála, nic hezkého ...). Zastávka 
střežena „sekuriťákem“. Co Hlídá, se 
neptám, v Bubnech není. 

Osvětlená záplava
V sobotu odpoledne jsem získal in-

formaci, že mezi Masaryčkou a Dejvi-
cemi jezdí seznávací vlaky a pojedou 
i v neděli. I tohle je třeba zadokumen-
tovat. Seznávací souprava 814 124 od-
jížděla z Masaryčky x.50, Výstavištěm 
projížděla cca x.55, za zhruba půl hodi-
ny se vracela. Krátce před nedělním po-
lednem obšťastnil centrum Prahy silný 
slejvák, zasáhl i nástupiště na Výstavi-
šti. Hrana zastřešení je limitována prů-
jezdným průřezem, nicméně by neměla 
bránit osazení střechy svislými prvky 
chránícími lépe nástupiště před deštěm 
/ sněhem. Schodiště na nástupiště 1 ov-
šem chráněno prosklenou stěnou není 
... tudíž zaplavené vodou a nebezpečně 
kluzké. Proč se ve dne na nástupištích 
svítí, to nechápu. 

Utěšovat může jen vědomí, že za-
stávka Výstaviště včetně trati do Dej-
vic v „nepříliš vzdálené budoucnosti“ 
opět osiří v souvislosti s pokračováním 
budování trati na letiště. Jednokolejný 
tunel vedoucí Stromovkou bude „přera-
žen“ na dvojkolejný, trať od zastávky  
k tunelu bude zdvojkolejněna. A až se 
po mnoha desetiletích studií, politic-
kých tlachanic, plánování, projektování 
a stavby cestující projede z Výstaviště 
na Letiště,  bude zastávka Výstaviště 
bez popisovaných nedostatků. 

Na „Nejmodernějším ...“ bylo ještě 
hůře. Nástupiště 1 u koleje 3 od Kladna 
je zaplácané deštěm až k výstražnému 
pruhu u hrany. Až si z vlaku vystupující 
cestující, který netušící kluzký povrch 
nástupiště po dešti / sněhu / ledovce  
a zlomí si haksničku, nebo utrpí závaž-
nější úraz, tak kdo se asi přihlásí k od-
povědnosti ? Za schůdnost nese právně 
odpovědnost vlastník - SŽ. Proč ovšem 
investor schválil budovu bez stěny brá-
nící sněhu / dešti, to je záhada.

Nestíháme
Následuje pondělí 4. srpna a první 

vlak z Dejvic do Buben. Noční MHD 
přesun „na Veleslavín“ na vlak 9851 
(4:39) - MJ 914.124/814.124, na Vý-
stavišti nástup + 1. Zpět vlakem 9800 
na Výstaviště... Monitory s přehledem 
„nejbližších“ odjezdů svítí, ten „ku 
Kladnu“ je nějaký vadný... Za časné-
ho rána dokumentují „první vlaky“ 
šotouši. 

Pohled na jízdní řády TRAM směr 
centrum praví, že nejbližším spojením 
je vlak 9855 s odjezdem v 5.30. Na 
Masaryčce má zastavit v 5.37, nejbliž-
ší TRAM má v té době z Výstaviště 
odjíždět. 

Vyhledávač spojení IDOS uvádí 
přestupní dobu na Výstavišti -  MHD 
> vlak 3 minuty, odpovídá. Ne tak  
v Bubnech na Vltavskou. Uváděné  
4 minuty z prvních dveří vlaku na 
prvním nástupišti stačí tak k zastávce 
TRAM. Metro odjíždějící 4 minuty po 
příjezdu vlaku nestíhám. Nástupiště  
v Bubnech jsou dlouhá 235 metrů,  

z posledních dveří zdvojené soupravy 
do haly po schodech cca 200 metrů, 
dalších 100 k zastávce TRAM / vstupu 
do vestibulu metra a cca 100 na nástupi-
ště metra. Za čtyři minuty běžnou chůzí 
nereálné. Na nespecifikované „někdy“ 
je plánována dostavba severního ves-
tibulu metra Vltavská navazující na 
severní vstup do ŽST Bubny. Odposle-
chl jsem, „prý“ má být k „mání“ letos 
v září. I tak se docházkové vzdálenosti 
zásadně nezmění. 

MUVkovlak po 20 minutách
Dík odůvodněným připomínkám 

vstřícným správcům dat IDOSu, je 
akceptována připomínka navrhující 
prodloužení přestupní doby na dvojná-
sobek. V případě nestižení spoje MHD 
jede další za pár minut, ujetí vlaku, 
zvláště „posledního“ (provozního dne) 
má cestující problém .

 Součástí prezentace bylo též pro-
jetí „nové trati“ vedoucí po estakádě  
z Negrelliho viaduktu do zastávky Vý-
staviště. MUVkovlak složený z MUVek 

99 54 0628 865-6, 866-4, 882-1, 864-9 
jezdil přibližně ve 20 minutovém inter-
valu. Zastávka Výstaviště je po doprav-
ní stránce součástí ŽST Bubny, řízené 
z CDP Praha s možností předání řízení 
výpravčímu na Masaryčce. U nástupiš-
tě 1, směr Bubny je dopravní kolej 5c,  
u nástupiště 2 směr Dejvice kolej 3c.

Po bývalé zastávce Praha-Holešovi-
ce zastávka nezůstalo nic. Prostorem 
vede ze staniční koleje 2 v km 412,530 
odbočující, kusá dopravní kolej číslo  
4 dlouhá 419 metrů, opatřená trakč-
ním vedením. V km 412,793 z ní vý-
hybkou 15 odbočuje vlečka Teplárny 
Holešovice. Pro cestující tato kolej 
význam nemá, lze si jí představit jako 
odstavnou kolej pro elektrické jednotky  
„v dopravním sedle“ nebo na noční / ví-
kendové odpočinky, aniž by bylo třeba 
zajíždět „do depa“. 

Text a foto Miroslav Zikmund

MUVkovlak jezdil po 20 minutách

Zcela nová stance

Nejmodernější nádraží s mnoha otazníky

V neděli 2. března 2025 jsem byl „posledním cestujícím“ jedoucím přes zastávku „Praha-Holešovice zastávka“ vlakem 
9664 (EJ 640 234), po jehož průjezdu začala úderem půlnoci na 153 dny plánovaná výluka, končící úderem půlnoci  
1. srpna 2025. Již tehdy jsem byl rozhodnut, že budu „prvním“ cestujícím jedoucím po nové trati. 

Otevírání zastávky Praha Bubny

Jedeme do nejmodernějšího nádraží 

 Schodiště na nástupiště 1 ovšem chráněno prosklenou stěnou není, 
tudíž aplavené vodou a nebezpečně kluzké.

Před nedělním polednem obšťastnil centrum Prahy sil-
ný slejvák, zasáhl i nástupiště na Výstavišti



Jedná se o rekonstrukci stávající haly a vybudování nové-
ho opravárenského zázemí v objektu nesoucím „místní název 
Sklad řeziva“. Jeho stávající konstrukce má být prodloužena 
o 13 metrů. Po dokončení prací budou k dispozici dvě koleje, 
každá v délce 48 metrů a jeřáb s nosností 25 tun. Moderni-
zace zahrnuje i zlepšení sociálního zázemí pro zaměstnance. 
Tolik zjednodušená citace z Tiskové zprávy.

Měl jsem zato, že se jedná o tiskovou chybu a správně má 
být 84 metry nebo 64 metry. Ale přítomní pánové tato čísla 
opakovali... Jeden osobní vůz měří - pro zjednodušení 27 me-
trů, čili dva vozy za sebou potřebují kolej dlouhou 54 metry. 
Koleje dlouhé 48 metrů by postačovaly pro dvě „osmidvéřo-
vé Baiky“ z padesátých let minulého století z Tatry Smíchov, 
dlouhé 23,3 metru. 

Dvoudílná EJ 650 měří 52,9 metru . Do haly dlouhé  
48 metrů se vejde pouze MJ 847 - Lišák dlouhý necelých  

45 metrů. Nicméně do haly o délce 48 metrů se už nevejde 
„posunovadlo“ umožňující posun s Lišákem, aniž by bylo 
nutné startovat spalovací motor nebo je-li motor nepoužitel-
ný či demontován.

Nepřipadá mi ani ekonomické, ani strategické stavět za 
desítky milionů objekt více méně rozměrově přizpůsobený 
pouze jednomu typu kolejového vozidla. Lišáci sice mají 
před sebou minimálně 30 let provozní životnosti, ale totéž 
platí i pro elektrické jednotky. Tím spíše, že tisková zprá-
va hovoří i o údržbě klasických vozů nasazených v dálkové 
dopravě na trase Trutnov - Hradec Králové - Praha. Ty jsou 
opravovány na volném prostoru (viz foto). 

Vyučený švec Tomáš Baťa, vybudovavší obuvnické im-
périum, nad nímž slunce nezapadalo, se řídil ekonomickou 
poučkou - nejsem tak bohatý, abych si kupoval levné věci 
(což zahrnovalo i investice).

Text a foto Miroslav Zikmund

Nejjižnější bod Slovenska se nachá-
zí v katastru obce Patince, na břehu 
Dunaje. Místo je označeno „vanda-
lůmvzdorným“ ocelovým sloupkem 
zapuštěným do betonového základu. 
Čistě teoreticky je ještě jižněji, v mís-
tě jímž ve vodním toku probíhá stát-
ní hranice Slovenska s Maďarskem. 
Pokud je hladina Dunaje zvýšená, je 
spodní část sloupku pod vodou, zapla-
veno může být i okolí.

Na přípoj se nečeká
Dopravní spojení - nic moc. Mezi EC 

z Prahy a Os do Komárna [KN] je ilu-
zorní přestup 5 minut. Před léty jsem si 
takto „naběhl“ při cestě do Maďarska - 
do Komárom pěší přesun cca 40 minut 
přes most. Po - Pá je odpoledne hodino-
vý interval, tudíž další vlak jede reálně 
za 45 minut. Bohužel „chybí“ spoj ve 
12.02. Od EC 275 je reálný přestup až 
na vlak ve 14.02. V „Zámcích“ se na 
přípoje moc nečeká, protože v KN je na 
obrat jen 6 minut, tím spíše že v „Zám-
cích“ je plánován příjezd ve 14.58, aby 
mohl v 15.02 mohl odjet další vlak do 
KN. Vlaky vozí netrakční souprava se 
Slovenskými „Princeznami 263“. 

Z Komárna do Patinců - přes křížov-
kářskou „obec u Komárna“ Ižu jezdí 

BUS dopravce Arriva Nové Zámky ze 
stanoviště číslo 12 Autobusová stanica 
(nikoli nádraží nejsoucí na dráze) je 
vlevo „dole“ cca 5 minut pěšky. 

Jediný orientační bod
U autobusové zastávky Patince, hos-

tinec - výchozí místo pro pěší - žádná 
turistická informace, tím spíše směrov-
ka není. Je třeba dát se „na jih“, přejít 
postupně dvě protipovodňové hráze.  
Z té první je patrná vyšlapaná cestička 
v trávě, resp. v kukuřičném poli (letos). 
Kukuřičné pole leží za druhou hrází po 
níž vede asfaltová cyklo/pěšo stezka - 
EuroVelo 6 - Atlantik – Černé moře, 
nazývaná „Dunajská cyklostezka“  
- v poldru, který zachytí povodeň. Výš-
ku povodně „nad běžnou hladinou“ lze 
odečíst na 3 metry vysokém vodočtu. 
Jediný orientační bod na cestě. Na kon-
ci pole je přírodní les a po lesní cestě 
„doleva“ se dojde k onomu místu, kde 
tak říkajíc nic jiného není. Žádná po-
drobnější informace - prostě nic. Člo-
věk se musí drobet řídit intuicí. Nízká 
hladina Dunaje „odkryla“ písečné pláže 
pokryté jemným pískem na němž jsou 
doslova miliony malých mušliček…

Text a foto Miroslav Zikmund
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Pořadem „Motorové vozy řad 831, 842 a 843“ pokračuje  
i v letošním roce cyklus dokumentů ze seriálu Historie a provoz 
železnic. První část pořadu se věnuje řadě 831 a několika dal-
ším typům ještě mnohem starších vozů. Motorové vozy řady 
831 vznikly remotorizací původní řady 830. Dokument zachy-
cuje poslední období jejich běžného provozu na Šumpersku  

a Klatovsku v letech 2008 – 2011. V první části se dále obje-
ví několik historických legend ze 30. let, které prošly důklad-
nou renovací pro nostalgický provoz. Jde o Modrý šíp řady  
M 274.0, Stříbrný šíp M 260.0 a Slovenskou strelu M 290.002.

Druhá část pořadu zachycuje provoz motorových vozů řad 
842 a 843, které již mají za sebou  více než 25 let služby. Přes 
všechny technické a provozní potíže se už také staly neodmy-
slitelnou součástí českého železničního provozu a zaslouží si 
obrazové připomenutí. 

Nový pořad je jako obvykle uspořádán v podobě dvojalba 
o délce každé ze dvou částí přes 60 minut. Cena stále zůstá-
vá na 390,- Kč. Je vyroben ve studiu Video-služby Kolář,   
e-mail: video_kolar@volny.cz. Na internetových stránkách 
www.videokolar.cz  jsou stále umístěny krátké ukázky ze 
všech dosavadních dílů tohoto seriálu. 

Všechny vydané pořady si můžete objednat na dobírku 
jak na výše uvedené adrese studia, tak rovněž přímo na ad-
rese autora, našeho dlouholetého spolupracovníka a  ka-
meramana, který zajišťuje i distribuci pořadů: Ing. Milan 
Bíba, Jihovýchodní II. 759/14, 141 00 Praha 4, e-mail:  
milan.biba.domu@gmail.com nebo jana.bibova@gmail.com 
tel. 272 774 091. 				                (mb)

Národní den železnice v Nymburku 
nabídne na jednom místě přehlídku 
technických exponátů, komentované 
prohlídky, jízdy historických vlaků, 
noční světelnou show i možnost po-
dívat se do míst, která jsou běžně ne-
přístupná veřejnosti. Na své si přijdou 
všechny věkové skupiny, od nadšenců 
a odborníků až po rodiny s dětmi. Akce 
proběhne v areálu depa a blízkém oko-
lí železniční stanice Nymburk. 

K vidění bude například akutrolejo-
vý vlak RegioPanter, který kombinuje 
bateriový pohon s elektrickým, nová 
vysokorychlostní lokomotiva Vectron 
pro rychlost až 230 km/h nebo nejmo-
dernější regionální vlaky RegioPanter 

a RegioFox. Historii zastoupí např. 
parní lokomotivy Všudybylka, Čtyř-
kolák či Rosnička. Expozici doplní 
prezentace ČD Cargo a Správy že-
leznic. Součástí programu budou  
i komentované prohlídky exponátů 
na točně. Otevřené budou v tento den 
také běžně nepřístupné opravárenské 
prostory a dílny DPOV, dceřiné spo-
lečnosti Českých drah.

Na konci září proběhnou ještě dva 
Regionální dny železnice. V sobotu 
27. září bude oslavy hostit Ostrava  
a o den později, 28. září se program 
pro fanoušky železnice chystá ve Vel-
ké Bystřici na Olomoucku.

Vanda Rajnochová

Vozy řad 831, 842 a 843

Změny v Hradci Králové

K nejjižnějšímu bodu Slovenska

Další díl videopořadu z cyklu Historie a provoz železnic Fotokuriozity

Jsme tak bohatí, abychom si kupovali levné věci?

Národní den železnice v Nymburku

Podobnou pouť jako v České republice, abslovoval autor u našich jižních sousedů

ČD zahájily v úterý 19. srpna za přítomnosti generální ředitele ČD a dalších VIP v Hradci Králové modernizaci Střediska 
údržby ČD. Jedná se o prostory někdejšího Vozového depa HK. Primárním důvodem je obnova vozidlového parku vozi-
del pro osobní dopravu v Královéhradeckém kraji,  sekundárním výhledové opuštění prostor současného „lokomotiv-
ního depa“ s točnou a rotundou, v návaznosti na další investice do Střediska.

V sobotu 20. září se  Nymburk stane centrem železničářského dění. České 
dráhy zde budou pořádat Národní den železnice 2025, celodenní akci urče-
nou fanouškům vlaků i široké veřejnosti. Akce nabídne bohatý denní program  
i noční vlakovou show a představí jak historické skvosty, tak nejnovější želez-
niční techniku. 

K nejjižnějšímu bodu Česka vede vyznačená turistická trasa z Horního Dvořiště [HD], místo je zřetelně označeno, 
včetně pamětního razítka na řetězu - vadou na kráse je bídná dostupnost - šest vlaků denně, ty večerní jsou leda tak 
na bivak. Autobus - věc teoretická, hádéčkem sice projíždí mezistátní Jižní expres (JEx), ale nestaví, ačkoli minutové 
zastavení pro turistickou klientelu - podpora turistiky by nikoho nezruinovala. Paradoxem je, že cestující jedoucí JEx, 
vystoupivší v Rybníce, dokáže pěšky dojít do HD po turistické stezce dříve, než když pojede vlakem zastavujícím v HD. 
O cyklistovi nemluvě. Nicméně oproti cestě k nejjižnějšímu bodu Slovenska je to ještě „pohádka“. 

Posunovadlo v Hradci Králové

Nejjižnější bod Slovenska-pohled k Dunaji

Přístupová cesta k nejjižnějšímu bodu

Vodoteč v poldru k nejjižnějšímu bodu Slovenska

Princezna s vlakem do Komárna

Klasické vozy jsou opravovány na volném prostoru

Z webu ČD - Mimořádnosti v ČR
Marně si kladu otázku, jak se autobus NAD dostal k místu označenému Znojmo 

státní hranice a jak probíhal přestup do vlaku „(ne)nacházejícím se“ na rakouském 
území. 

Nenastupovat 
Stanice jíž v seznamu „Tarifních 

bodů“ na síti české železnice nenajdete, 
nicméně podle informačního systému 
ČD „reálně“ existuje ... 

A přece se jezdí rychleji 
Nepochybuji o dodržení rychlos-

ti strojvedoucím, ale okolní svět je 
klamán... 

Text a foto Miroslav Zikmund


